

好弟媳照顾患病大伯哥40余年

即墨村民刘翠华孝老爱亲获评“山东好人”称号

本报11月14日讯 65岁的刘翠华是即墨区龙山街道南葛前街村村民。她孝贤持家、与人为善、勤劳朴实，对待老人以孝心，对待家庭以爱心，孝老爱亲的善行传遍乡邻。她照顾年迈的公公、生病的丈夫，抚养年幼的孩子，更加难能可贵的是，她像亲人一般，四十三年如一日照料智障且聋哑的大伯哥，用点滴善举诠释着人间真情。2023年青岛市“文明市民”刘翠华，日前荣获第139期孝老爱亲类“山东好人”称号。

1980年，22岁的刘翠华嫁给了王承利，婆婆早年去世，公公体弱多病，家里还有一个智障二级、天生聋哑的大伯哥王军。由于当时家里条件不好，新婚的小两口只能和公公、大伯哥住在一处平房里，但她没有丝毫抱怨，在抚养两个年幼女儿的同时，尽心尽力侍奉身体不好的公公和半自理的大伯哥。1988年，刘翠华的公公患肝癌病重，她和丈夫带着公公四处求医。小两口没有多少积蓄，她就回娘家向兄弟姐妹借钱给公公治病。生活上，她悉心照顾公公。1988年12月，公公临终前最放心不下的就是大儿子。刘翠华理解公公的心思，在病榻前，她对公公郑重许诺：“爹，您放心吧，我一定会照顾好大哥的。”

相依相伴34年，刘翠华和丈夫感情和睦，两个女儿也都长大成人，生活平淡幸福。2014年，灾难却降临到这个平凡的家庭——刘翠华的丈夫检查出骨癌晚期，医生告知生命只剩下三个月。这个突如其来的噩耗犹如晴天霹雳，将刘翠华瞬间击垮。后来，在亲戚朋友的陪伴和劝说下，她慢慢地振作起来，开始想方设法给丈夫治疗。刘翠华每天

在家和医院之间奔走，既要照顾重病在床的丈夫，又要照顾家里的大伯哥，没多久，她便瘦得不成样子，但从不说苦说累。在她的细心照料下，丈夫的生命延长了九个月。2015年1月，病魔夺去了丈夫的生命。“我走了以后，就把大哥送进养老院吧，别把你拖垮了，你一个人也不容易。”刘翠华强忍着眼泪说：“只要有我在，就绝不会让咱大哥冻着饿着！”

丈夫去世后，刘翠华没有刻意避嫌，依旧坚持照顾大伯哥。每天早晨6时点，她便起床开始了一天的忙碌。做好早饭后，再帮大伯哥洗漱，像照顾小孩一样把饭菜端到他的面前，一日三餐变着花样做他爱吃的，给他增加营养。走进大伯哥的房间，衣服、被褥总是整理得干干净净。“天气热了，就让他少穿一点，冷了就多加一件衣服。在家里躺久了心里憋闷，就带他去村里小广场走走散散心。”在刘翠华眼里，大伯哥就像是自己的亲哥哥一样，“我大伯哥这辈子命苦，老了孤苦伶仃一个人，我要替丈夫和公婆照顾好他，也算是圆了他们的心愿。”

别人跟大伯哥难以交流，但刘翠华却能从他的一个动作、一个眼神中捕捉到他要干什么。大伯哥如今已经71岁，虽然行动不便，但看起来依然红光满面，气色不错。从一日三餐到洗衣打扫，从日常作息到生活细节，刘翠华对大伯哥无微不至的照顾赢得了邻居们连连称赞，她用朴实的真心和不凡的坚持诠释着孝老爱亲的真谛。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛首席记者 张译心）



即墨村民刘翠华照顾患病大伯哥40余年。

东西协作义卖启幕 “山海情”涌动上街里



爱心企业现场义卖吸引市民驻足选购。

本报11月14日讯 日前，由青岛市总工会主办，市南区总工会和青岛市工人文化宫承办的“山海情——青岛市工会‘青岛·定西·陇南’东西部协作义卖捐助活动”在市南区中山路上街里历史街区水龙池子广场启幕。

此次活动吸引了45家爱心企业带着物美价廉的产品来到现场，摆出农特产品、特色食品、匠心手造、非遗传承等8个展区。45家爱心企业现场义卖所得利润将用于捐助东西部协作地三方困难职工子女上学救助或苗木补贴。市南区总工会志愿者们身着红马甲，提供暖心服务。市民、游客兴致勃勃在各个摊位之间穿行、询价、购物，商家也忙得热火朝天。“咱们工会

在上街里历史街区举办这样的义卖捐助活动，展现出东西部协作的能量，凝聚职工力量聚少成多，帮助青岛、定西和陇南的困难职工走出困境，我也要贡献一份力量。”青岛市劳模李新亭高兴地说。

活动中，青岛市工人文化宫“劳动者之歌·共同的家园”文艺演出在水龙池子广场精彩上演，本次演出涵盖了歌舞、戏曲、相声、杂技、魔术等12个内容丰富、形式多样的节目，将现场气氛推向高潮，让广大职工群众在购物的同时，感受百年街巷的市井烟火，播撒惠工活动的暖心大爱。

今年是青岛市全面深化东西部协作，持续巩固拓展脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴的重要一年。据了解，市南区总工会通过广泛搭建暖心帮扶平台，整合辖区优质资源，在促企合作、消费帮扶、爱心捐助等方面贡献了工会组织的力量，彰显了工会“娘家人”的担当。下一步，市南区总工会将继续与东西部协作单位携手前行，书写青岛、定西、陇南东西部协作新篇章。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 张琰 通讯员 孙红）

“小桔灯”照亮成长之路

城阳区困难家庭中小学生关爱陪伴类项目启动

本报11月14日讯 日前，城阳区“小桔灯”困难家庭中小学生关爱陪伴类项目启动仪式在社会心理服务基地举行。会上，项目执行单位瑞阳心语详细汇报了实施方案，明确了服务内容，统一了服务标准，打牢了服务基础。

据了解，城阳区民政局调研发现，受经济条件和生活环境影响，部分困难家庭中小学生存在胆小、冷漠、孤僻、忧郁、心境压抑、人际关系紧张等问题，如果不给予经常性专业心理辅导，可能严重影响他们的学习

生活质量。

为帮助困难家庭中小学生增强社会交往能力、缓解心理压力、实现健康成长，城阳区民政局决定深入开展“小桔灯”困难家庭中小学生关爱陪伴类项目，重点面向最低生活保障家庭的中小学生，开展入户关爱、结对疏导、康复指导、精神激励、心理赋能等服务，帮助该群体坚定生活信心，激发学习热情，为他们照亮幸福成长之路。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 张琰 通讯员 蒋洪林）

